

投资山东，共赴绿色低碳发展新未来

跨国公司投资交流合作会上，一批重点合作项目现场签约

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

“山东具有很强的吸引力”

每一届的青岛峰会，都在搭建跨国公司了解中国、投资中国的高能级平台。在这一平台之上举办的跨国公司投资交流合作会，目的分外突出，那就是开启一场山东与跨国公司关于合作的深度交流。

展开合作的前提是足够了解，这就需要把山东的现在和未来讲给更多跨国公司的企业家。在这个话题上，一些已经在山东投资多年的“老朋友们”的讲述有着十足的说服力。

“山东是中国经济版图的重要部分，对跨国企业具有很强的吸引力，也一直是金鹰集团在华投资的重点区域。自20世纪90年代开始在中国投资实体经济以来，金鹰集团看好中国，深耕中国的心和决心一直没有动摇过。”金鹰集团董事兼中国区总裁糜卫东坦言，“2003年，我们开始与山东结缘。这里突出的区位优势、完善的产业基础、优良的营商环境和深厚的文化底蕴给我们留下了深刻的印象。”据介绍，截至目前，金鹰集团在山东已连续增资数十次，累计投资近300亿元，已经成为山东省投资规模最大的外资企业。“这也是金鹰集团对山东所投的高度信任票。”糜卫东如是说。

“过去的几年里，我有幸数十次来到山东，这也是我本月第二次到访青岛。”康菲石油全球副总裁兼中国区总裁胡凯诚可谓是山东的“常客”，“我目睹了山东在新能源、低碳发展、国际交流、文化等各个领域的繁荣景象和高质量发展成果，并留下深刻印象。”

在跨国公司领导人们看来，开放的中国、开放的山东给了他们更坚定的发展信心。

“作为一家外国企业，我们非常荣幸能够看到中国进一步推动高水平对外开放。山东和青岛已经发布了一系列相关政策，吸引并服务投资商，高度重视跨国公司。我们将其看作是一个非常积极的信号。”卡夫亨氏亚洲区总裁福瑞德表示，已经在青岛投资近25年的卡夫亨氏依然看好中国市场，最近一次追加投资是在2023年，引入倒置瓶番茄酱、蘸料杯生产线，并于今年年初实现产品下线，未来也将寻求机遇进一步加强与山东、青岛的合作。

“我们今天齐聚于山东青岛这个城市，它已经成为国际合作创新的象征。这让我不禁想起这次峰会作为加强跨国公司和中国合作平台的重要性。它不仅对中国，而且对全球商业界都具有重要意义。”阿联酋中东石油公司(PME)全球CEO卡里尔·艾尔·卡提布高度认可青岛峰会作为高能级开放平台的意义，“在上下游数字化转型和能源转型领域，我们一直在努力和全球市场不断变化的需求保持一致。中国致力于现代化发展和建设，力图开辟国际商业合作的新途径，这也让携手山东合作的我们得以不断拓展企业的发展足迹。”

是绿色机遇更是发展机遇

山东正在加快建设绿色低碳高质量发展先行区，打造高水平对外开放新高地。在跨国公司领导人们看来，这是山东的战略机遇，也是跨国公司的发展机遇。

“当前，我们正站在能源转型的关键节点上，低碳发展日益成为全球关注的焦点。中国在实现‘双碳’目标上展现出坚定不移的决心，并在低碳领域取得了显著成就。我们欣喜地看到，山东在新能源领域一直处于领先地位，新能源装机突破1亿千瓦，成为东部沿海地区首个新能源装机过亿省份。”康菲石油全球副总裁兼中国区总裁胡凯诚高度评价山东在能源转型方面做出的努力。

在能源转型领域，作为液化天然气行业的先驱，康菲已向中国石化青岛接收站供应了2300万吨液化天然气。

“诚挚邀请广大跨国公司和各界人士选择山东、投资山东，共享机遇、共赢未来。”8月28日下午，在第五届跨国公司领导人青岛峰会跨国公司投资交流合作会上，山东这片开放热土，再次向跨国公司释放最为深切的诚意。

会上，山东介绍了绿色低碳高质量发展先行区建设情况，济南、青岛、烟台等市也在重点合作领域的推介中向在座的跨国公司企业家发出了一封封热情洋溢的投资中国、投资山东的“邀请函”，跨国公司领导人们也以实际行动回应着山东的热忱，他们分享着在中国的发展新战略、投资新意向，勾勒着与山东携手共赴绿色低碳高质量发展新未来的美好愿景，一批现场签约的重点合作项目让这些愿景向实景更进一步。



▲跨国公司投资交流合作会重点合作项目签约现场。

▲参会的跨国公司嘉宾。

本版摄影 赵健鹏

人力资源高质量发展对话会举行，嘉宾围绕人才赋能海洋产业创新发展探讨交流 汇聚人才合力，打造海洋经济高地

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣

创新发展，人才先行。

8月28日下午，第五届跨国公司领导人青岛峰会的系列活动之一——“人才引领 创新驱动”人力资源高质量发展对话会举行。来自海洋领域的国内外知名大型企业负责人、人力资源行业头部企业及相关组织机构负责人、专家学者围绕人才赋能海洋科技创新和产业发展展开对话交流。

与会嘉宾表示，新一轮科技革命高速演进，在海洋经济领域同样引发一系列变革，对人才也提出了新的要求。山东作为海洋大省，要进一步发挥产业优势，打造现代海洋经济发展高地，就要以更加开放的姿态，充分利用人工智能等新技术，以更加优质的人才供给服务现代海洋产业创新发展，加快实现由“科技强”到“经济强”的跃升。

海洋科技处于高速进化中

在海洋领域，有一句颇为知名的话，人类对海洋的理解，还不如对月球背面了解得多。时至今日，海洋仍然是具有高度专业性的行业，了解海洋仍然是人类面临的重要课题。而新技术的发展正给海洋科技和产业的发展带来新的“变数”，现代海洋科技已经不同于传统的海洋科技，这是与会嘉宾的共识。

中国海洋大学党委副书记、校长张峻峰表示，现代海洋科技需要其他领域的内容来丰富和发展，与其他领域的交叉综合是非常显著的特点。“不只是海洋本身，还包括海

洋物理、海洋化学、海洋生物、海洋信息等。”他说，所有最前沿的科学和技术在海洋领域都有用武之地，比如最先进的材料用在海洋领域成为海洋材料，应用大数据、人工智能等技术与海洋融合开辟了海洋大数据、海洋人工智能等产业新赛道。

在中国政府友谊奖获得者、原比利时王国外交部部长高级顾问范克高夫看来，适应全球经济发展的新趋势和新挑战，在海洋装备、海洋生物等众多领域有大量产业创新的空间。比如，环保清洁的船舶推进系统的开发，浮游生物、海藻等海洋新食物来源的开发，更高效、更节约的海洋捕捞，海洋塑料污染的防治等。

瞄准产业需求培育创新人才

海洋产业剧烈变革，对人才的需求也在变化。中国工程院院士、中国海洋大学食品科学与工程学院名誉院长薛长湖表示，工程化人才和交叉型人才应该成为重点关注的对象。这些人才能够帮助将科技成果更好地应用到产业中，将原始创新、技术创新、产业创新的链条串联起来。在他看来，只有真正以产业需求为先导，才能真正培育出能够服务于产业创新发展的人才。

事实上，从现代海洋科技的发展趋势来看，人才尤其是高端人才对海洋经济发展的作用将日益突出。站在区域经济发展的角度，对高端海洋人才的需求也日益增多。

山东就是一个缩影。山东拥有3500多公里的绵长海岸线、近16万平方公里海洋国土，海洋资源丰富度指数居全国首位。2023年全省海洋产业生产总值突破1.7万亿元，居全国第二，占全国海洋产业生产总值的17.2%。

面向未来，山东提出了更高的目标。在前沿技术层面，围绕海洋人工智能、极地大洋、蓝色生命等领域，着力突破海洋数字孪生、海洋大模型、海空装备、海洋生物基因组等一批前瞻性的重大关键技术；在产业层面，围绕新型船舶、高端海洋装备等领域，突破LNG、高端客滚船、无人船舶、海上连续发射与回收等重大关键技术，形成自主可控的船舶建造技术和核心配套产品。

山东也因此呼唤更多海洋科技人才。山东已经拿出一系列高质量政策举措打造海洋人才集聚高地。在人才引育方面，实施顶尖人才、海外英才、青年人才集聚行动，对顶尖人才给予最高5000万元的政策支持；对于领军人才，依托泰山人才工程给予最长26年、累计1350万元的长期稳定支持。同时，完善人才服务保障体系，拓展优化“山东惠才卡”服务事项，由原来的23个方面29项服务拓展到28个方面54项服务。

用好AI技术实现精准引才

未来，山东该如何进一步聚焦人才这一要素发力，推动海洋经济更高质量发展？

“应对能源转型也是康菲的一个全方位目标。在全球范围内，我们的目标是到2050年实现运营项目的温室气体净零排放。展望未来，我们将继续深化在山东的现有合作，同时在新能源领域探索更多合作机会，共同为山东和中国的可持续发展作出贡献。”胡凯诚说。

“我们将会进一步推动投资中国的战略，在青岛工厂，我们将会在改善效率、节约能源、减少排放方面继续加大投资，进一步加强工厂的数字化、运营的数字化，从而实现传统行业的升级，提供数字化解决方案，加速绿色转型。”卡夫亨氏亚洲区总裁福瑞德表示。

“在山东，我们愿意开启新的征程，加速迈向更加绿色低碳的未来。”贝卡尔特中国区负责人、全球工程和卓越运营副总裁李克表示。2022年贝卡尔特青岛公司新增投资5000万美元，增设了全球技术最先进、环保标准最高、单体规模最大的镀锌和镀锌铝合金钢丝生产线，其所生产的钢纤维不仅能够显著提升混凝土的力学性能，还可以助力建筑减少达60%的二氧化碳碳足迹，已经应用于青岛胶州湾第二海底隧道、特斯拉上海超级工厂、青岛胶东国际机场山航基地机修库等重大项目。此外，贝卡尔特的高性能钢纤维产品还将在山东的海上风电项目、海湾生态保护等绿色低碳领域落地应用。

加码投资扎根山东

以峰会为媒，山东敞开怀抱，拥抱跨国公司，共享高水平开放机遇；跨国公司则以实打实的投资和布局，表达深耕中国市场、扎根山东的信心。

“我们在这次峰会上，第二次增资青岛的气雾剂工厂，来表明在青岛投资的信心和决心。”在峰会的嘉宾采访通道上，阿斯利康全球执行副总裁、国际业务主席及中国总裁王磊宣布，项目总投资额将达到7.5亿美元。总部位于英国的阿斯利康是世界500强的跨国药企，目前，中国已是全球第二大市场。

提到追投山东的底气，王磊表示：“阿斯利康在青岛投资建设生产供应基地，实现当年签约、当年拿地、当年取得施工许可，落户以来创下多个公司内部最快速度纪录。如今‘青岛速度’已经在公司成为高效办事的代名词。”

第一次是听众，第二次带着项目签约，第三次已经拿到了营业执照，成为落地本土的跨国公司代表。从第二届起持续参会的阿斯利康和青岛峰会的故事每一次都有新的篇章。今年，阿斯利康带给山东的，不仅是加码的投资，还有更具想象空间的产业生态。

会上，由阿斯利康投资(中国)有限公司倡议，辉瑞投资有限公司、赛诺菲(中国)投资有限公司、默沙东(中国)投资有限公司、勃健生物科技(上海)有限公司、北海康成制药有限公司、青岛华大智造科技有限责任公司、七色堇罕见病联盟共同参与组成的罕见病行业发展联盟正式启动。联盟推进形成罕见病治疗领军企业集群，提高罕见病药物可及性，建设罕见病药物临床和保障标杆示范区域，形成罕见病诊疗“中国方案”，共同造福海内外罕见病患者。

持续增资、加码布局，无疑是对于一个地区发展信心的客观证明。会上，又一批重点合作项目实现了签约，将为山东的绿色低碳高质量发展注入强劲动力。

“本次峰会上，我们又签署了清洁能源项目框架协议。”正如糜卫东所说，作为山东省最大的外商投资企业，金鹰集团的不断成长发展就是山东一流营商环境的最好说明。

糜卫东也与山东一道，向跨国公司的领导人们发出了投资山东的邀请。他说：“我在此诚恳邀请各位跨国公司的领导人们，一起投资山东，投资中国，抓住山东扩大高水平对外开放的历史机遇，在这片古老而富有生机的土地上创造新的业绩。”

